

фашистской расправы. Важную роль в мемориальном комплексе играет и сохранившийся фундамент церкви, которая служила последним убежищем для жителей деревни.

**Заключение.** Мемориальный комплекс «Проклятие фашизму» – это не просто памятник погибшим, это символ несгибаемости белорусского народа, его мужества и стойкости в борьбе с фашизмом. Комплекс напоминает о том, что война – это не только сражения на фронтах, но и страдания мирного населения, и что память о жертвах войны – это залог того, что подобные трагедии никогда не повторятся [2, с. 204]. Монуменг играет значительную роль в патриотическом воспитании молодого поколения, напоминая о героическом прошлом страны и о необходимости беречь мир. Место трагедии стало местом памяти и скорби, символом мужества и стойкости белорусского народа, напоминанием о необходимости противостоять любым проявлениям фашизма.

**Литература:** 1. Баранок, В. Н. *Поклонимся погибшим на войне* / В. Н. Баранок. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2018. – 90 с. 2. Селемнев, В. Д. *Сожженные деревни Белоруссии, 1941-1944. Документы и материалы* / В. Д. Селемнев [и др.]. – М : Фонд «Историческая память», 2017. – 512 с.

УДК 94(4) «1941/1945»

**КРАВЦОВА К. А.**, студент

Научный руководитель - **Юргевич Н. К.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**В ПАМЯТЬ О ГЕРОЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПОЛКОВНИКЕ ОЛЬГЕРДЕ ТИХОНОВИЧЕ КРАВЦОВЕ**

**Введение.** Прошло уже 80 лет, как закончилась Великая Отечественная война. Каждой семье коснулась эта война. Мой прадед Ольгерд Тихонович Кравцов – участник Великой Отечественной войны с 1941 г., а с 1942 г. воевал на Юго-Западном, Сталинградском, Донском, Воронежском, 1-м Украинском фронтах. Прадед прошел всю войну, воевал за свою страну и другие государства, за свою семью, за то, чтобы мы все жили в мире, за спокойную и счастливую жизнь.

**Материалы и методы исследований.** При написании статьи были использованы воспоминания и свидетельства участников событий, материалы интернет-ресурсов. В работе применялись как общенаучные, так и специально-исторические методы исследований.

**Результаты исследований.** Мой прадед Кравцов Ольгерд Тихонович родился 6 июля 1912 г. в д. Заболотье Буда-Кошелевского района Гомельской области в семье крестьянина. Прадедущка родился в простой

крестьянской семье. Жизнь в деревне была очень тяжелая, работать приходилось очень много, прадедушка с детства не боялся тяжелой физической работы, что помогло ему вырасти выносливым, сильным, смелым. Ведь такие качества закладываются в человеке с самого детства. Будучи мальчишкой, очень любил что-то мастерить или чинить, поэтому ему со всей деревни несли отремонтировать разные вещи. Видимо, это и послужило впоследствии в выборе профессии.

Учился в Ленинградском ветеринарном институте. В Красной Армии прадед был с 18 января 1936 г. – в Ленинградском военно-инженерном училище, которое окончил в июне 1938 г. с присвоением воинского звания лейтенанта и назначением на должность командира учебного взвода 11-го понтонно-мостового батальона Особой Краснознаменной Дальневосточной армии (ОКДВА). С марта 1941 г. мой прадед был в должности адъютанта батальона 16-го Отдельного понтонно-мостового полка 15-й армии Дальневосточного фронта. В июле 1941 г. ему было присвоено воинское звание – старший лейтенант [1].

С 12 августа 1941 г. Ольгерд Тихонович был назначен командиром понтонной роты 3-го Отдельного понтонно-мостового батальона 15-й армии Дальневосточного фронта, а с октября 1941 г. - старшим адъютантом 20-го Отдельного моторизованного понтонно-мостового батальона Дальневосточного фронта. В мае 1942 г. ему было присвоено воинское звание – капитан [3]. Прадедушка ушел на фронт в самом начале войны лейтенантом, прошагал, а точнее «проплыл» всю Европу, дошел до Берлина уже майором. Был участником Парадов на Красной Площади. Из дедушкиных воспоминаний, прадедушка не любил рассказывать про войну, ведь война – это не только радость побед, но и горечь поражений, потеря боевых товарищей. Когда его спрашивали, а было ли страшно на войне, он отвечал честно: «Да, было. Но была цель – Победа». Ольгерд Тихонович был очень скромным человеком, китель свой с орденами и медалями одевал только раз в году на 9 Мая.

Кравцов Ольгерд Тихонович был награжден следующими наградами:

- орденами «Красной Звезды» – 27.09.1942 г., 19.11.1951 г.
- орденами «Отечественной войны» 2-й степени – 02.11.1943 г., 28.11.1943 г.;
- орденами «Красного Знамени» – 20.10.1944 г., 29.06.1945 г., 30.12.1956 г.
- орденом «Кутузова» 3-й степени – 30.08.1944 г.;
- медалью «За оборону Сталинграда» – 23.02.1942 г.
- медалью «Золотая звезда» – 10.04.1945 г.;
- орденом Ленина – 27.06.1945 г.;
- медалью «За боевые заслуги» – 06.05.1946 г.
- медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» – 09.05.1945 г.

- орденом «Отечественной войны» 1-й степени – 06.04.1985 г. [3].

Звание Героя СССР мой прадедушка получил за участие в данных боевых действиях. В ночь на 31 июля 1944 г. майор О. Т. Кравцов, командир 15-го Отдельного моторизованного понтонно-мостового Черновицкого батальона 6-й понтонно-мостовой Каменец-Подольской Краснознаменной бригады 3-й гвардейской танковой армии 1-го Украинского фронта, при форсировании реки Висла в районе г. Баранув-Сандомерски вместе с частями 1-й и 3-й гвардейскими танковыми армиями, 13-й армии в полном составе первым прибыл на правый берег реки и под огнем противника организовал переправу танков и боевой техники на левый берег. Несмотря на артобстрел и интенсивные бомбежки авиацией противника в районе переправы, понесенные потери в личном составе и материальной технике, она работала бесперебойно. Батальон во главе с майором Кравцовым отбил контратаки противника, захватив господствующие высоты, удержал плацдарм до подхода подкрепления.

В ночь с 3 на 4 августа 1944 года во время Львовско-Сандомирской наступательной операции наших войск противник подтянул на левый фланг района переправы (с. Коло) значительные силы танков и пехоты, перешел в контратаку с целью захвата района переправы через реку Висла. Создалось угрожающее положение срыва всей операции войск фронта, действующих на плацдарме левого берега реки Висла.

Для ликвидации нависшей угрозы захвата противником переправ 15-й Отдельный моторизованный понтонно-мостовой Черновицкий батальон в полном составе в самую критическую минуту контратаковал противника, затем занял выгодный рубеж обороны, который удерживал целые сутки до подхода наших танков и пехоты. Этими операциями лично руководил майор О. Т. Кравцов. Выполняя боевые задачи по переправе войск, он был серьезно ранен, но уходить в госпиталь отказался и продолжал руководить переправой войск. Несмотря на исключительно сложную боевую обстановку, он умелой организацией переправы, проявлением личного беспримерного бесстрашия, мужества и героизма обеспечил бесперебойную переправу войск через реку Висла [1; 2].

**Заключение.** Кравцов Ольгерд Тихонович был почетным гражданином городов Черновцы (Украина) и Свишков (Болгарии). После войны продолжал службу в армии. В 1950 г. окончил Военную академию им. М. В. Фрунзе. Воинское звание подполковника получил 25.06.1955 г. [2]. Был военным советником в Венгрии. С 1961 г. находился в отставке. В период с 1965 по 1967 гг. работал в Ростовском высшем военном командно-инженерном училище. В г. Буда-Кошелево на центральной площади в память о девяти Героях Советского Союза установлены бюсты, среди которых есть и моему прадеду Ольгерду. А в родной деревне Заболотье в честь его названы школа и улица. Умер прадед 12 декабря 1993 г., похоронен на Севером кладбище г. Ростова-на-Дону.

Я горжусь своим прадедушкой и миллионами советских людей, которые выиграла эту страшную войну! Благодаря советским воинам, труженикам тыла, мы живем под мирным небом, не зная взрывов и бомбежек. Наше поколение последнее, кому предоставлена честь в живую пообщаться с участниками Великой Отечественной войны, и память о ней нельзя забывать и осквернять, ведь никто не забыт, ничто не забыто!

**Литература:** 1. *Кравцов Ольгерд Тихонович* // *Википедия [Электронный ресурс]*. - Режим доступа : <http://ru.wikipedia.org/wiki/> – Дата доступа : 08.05.2024. 2. *Кравцов Ольгерд Тихонович* // *Память народа [Электронный ресурс]*. - Режим доступа : [http://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card\\_uchet\\_officer920030/](http://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer920030/) – Дата доступа : 06.05.2024. 3. *Кравцов Ольгерд Тихонович* // *Память народа [Электронный ресурс]*. - Режим доступа : <http://pamyat-naroda.ru/heroes/> – Дата доступа : 09.05.2024.

УДК 94 (476) “1941-1945”

**ЛЕЩИНСКАЯ М. А.**, студент

Научный руководитель – **Картунова А. И.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**ЛЕЛЬЧИЦЫ – КРАЙ ПАРТИЗАНСКИЙ**

**Введение.** 80 лет прошло со дня освобождения Беларуси от фашистских захватчиков. За это время изменились социально-политические условия, Беларусь стала независимым государством, выросло новое поколение. Молодежь Беларуси своим отношением к памяти тех, кто прошел войну, выстоял и отстроил страну, демонстрирует свое понимание патриотизма как одной из общечеловеческих ценностей, помогающих формировать духовную культуру народа, сохранять национальное самосознание [4, с. 47].

**Материалы и методы исследований.** Цель нашей работы – расширить знания о Великой Отечественной войне, представить более подробную информацию о партизанском движении на территории Беларуси, партизанской войне в Лельчицком районе Гомельской области. Методы исследования – изучение литературных источников, документальных материалов, видеодокументов, анализ, обобщение данных.

**Результаты исследований.** Территорию Белорусского Полесья гитлеровские войска оккупировали летом 1941 г. Однако в конце августа 1941 г. в Лельчицком районе, находящемся на расстоянии от главного удара противника, не было крупных оборонительных боев, советская власть еще сохранялась и поддерживалась силами НКВД и вооруженного